

# 汉中市文化和旅游局

类别：B

签发人：徐红菊

汉文旅函〔2025〕127号

## 对市人大六届六次会议第179号建议的答复函

吴琼代表：

您提出的关于《关于将镇巴县天坑群资源开发利用作为“十五五”汉中旅游产业发展突破口的建议》(第179号)收悉。现答复如下：

首先，衷心感谢您的宝贵意见、建议和对汉中文化旅游事业发展的关心和支持。汉中天坑群被誉为“二十一世纪地理大发现”，其中镇巴共有天坑19个，在汉中天坑群中具有分布最集中、单体规模最大、形态最典型、类别最全面、保存最原始的特点。镇巴天坑群资源中，尤数圈子崖天坑和天悬天坑最具特色，被评为“陕西十大地质名片”，圈子崖天坑是目前发现的我国最北、世界海拔最高、汉中天坑群最大的世界级超级天坑；天悬天坑被世界洞穴专家誉为世界“最美心型天坑”和“最典型天坑”。汉中天坑群地质遗迹自2016年发现并公布以来，我局高度重视，主要做了以下工作：

一是加强规划编制。先后将天坑群保护利用工作纳入《汉中

市十四五文化和旅游发展规划》（汉文旅发〔2021〕25号）《汉中市强化文化旅游资源统筹加快全域旅游示范市创建三年行动方案》（汉办发〔2021〕12号）《汉中市文化旅游产业链建设方案》（汉办发〔2022〕35号）《汉中市打造千亿级文旅产业集群实施方案》（汉办发〔2024〕8号）等文件，系统提出稳步推进天坑群地质遗迹保护利用，培育天坑科考探险等新业态。镇巴、宁强两县积极与市文旅体集团合作，编制修订了《汉中天坑群镇巴巴山林旅游总体规划》，加快推进天坑群保护利用。

**二是强化项目建设。**市上将汉中天坑群旅游开发项目纳入全市重大前期项目计划以来，我局积极与林业部门和相关县区配合，共同抓好项目前期工作推进落实。指导镇巴策划包装了一批天坑主题文旅招商项目，并纳入全市文旅招商项目册，利用各类媒体平台和招商推介活动，积极对外宣传我市天坑旅游资源，先后邀请景域驴妈妈集团、春秋集团实地考察，力促合作。

**三是广泛宣传推介。**积极配合省地质调查院等专业机构和科研团队开展国际联合科考，对汉中天坑群进行了深入调查和科学的研究，全面掌握了汉中天坑群地质遗迹资源情况，配合央视《地理中国》《发现之旅》栏目组来汉拍摄专题纪录片，并在中省主流媒体和微信、微博、抖音、今日头条等新媒体和网站平台进行广泛宣传。

在市人大六届六次会议上您提出的《关于将镇巴县天坑群资源开发利用作为“十五五”汉中旅游产业发展突破口的建议》对推进我市文旅融合具有重要意义，我们将认真学习、高度重视、积

极吸纳。今年以来，我局组织开展了全市文旅资源普查，镇巴天坑被列为5A级优质旅游资源，开发潜力大、前景好，若能顺利转化为可利用的旅游资源进行开发建设，对于打造汉中优质文旅品牌、促进文旅产业高质量突破具有重要意义。然而，从资源保护与开发的实际情况，汉中天坑群地质遗迹属喀斯特地貌，生态系统独特、地质环境脆弱，且镇巴天坑所在巴山区域属于生态保护重点区域，随着国家对生态环境保护力度的不断加大，天坑群省级地质公园被纳入全市自然保护地整合优化范围，并被全市国土空间规划、三线一单等划为生态保护红线，限制条件较多，开发建设受到严格管控。市级层面在市林业局成立了天坑办统筹推进天坑资源保护利用，下一步，我局将积极与林业、自然资源等部门和属地政府加强协作，按照“自然保护地→地质公园→旅游景区”的保护利用思路，循序渐进编制天坑群保护利用工作。

一是根据自然保护地整合优化预案、国土空间规划等上位规划，配合林业部门加快推进天坑群地质公园规划编制工作，明确天坑群保护范围、功能分区与开发强度，为天坑群地质遗迹开发利用提供指导依据。

二是在省级地质公园规划基础上，积极探索适合汉中天坑群的保护利用模式，将天坑资源保护与旅游开发相结合，因地制宜、彰显特色、整体保护、连片开发，充分结合天坑周边文旅资源和产品开发，加强协调联动，实现功能互补，依法合规、稳步推进天坑群地质遗迹保护利用工作，实现从生态资源向生态产品的价值转化。

三是结合文旅重点项目建设，指导镇巴加快旅游道路、住宿、露营地等配套项目建设，植入文化、休闲、康养、运动、研学等新业态，打造一批山地运动、溶洞探险、高空游乐等互动性、参与性、娱乐性强的项目，积极开发科普研学、生态康养、户外拓展等新产品、新业态，大力发展集民俗体验、休闲娱乐、餐饮住宿为一体的旅游民宿和农家乐，开发一批农业观光、农事体验、农产品采摘等乡村旅游产品，为天坑旅游开发做好前期配套。

最后，再次感谢您对汉中旅游的关心和支持，也希望您在今后工作中，积极建言献策，一如既往地支持文化旅游业发展。



(联系人：夏欢，电话：2996590)

抄送：市人大常委会人代选工委，市政府督查室。